

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la península una peseta al mes.—Extranjero, tres meses 7'50 pesetas.
Comunicados á precios convencionales
Redacción y talleres: S. Coranzo, 78.

MIÉRCOLES 18 DE ABRIL DE 1900

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En cuarta plana. 00'05 pesetas línea
En segunda y tercera. 00'10 id. id.
En primera. 00'20 id. id.
Administración: Saavedra Fajardo, 15

A COMENZAR

Han pasado ya los días dedicados á los festejos y otra vez volveremos á quedarnos en casa, sin huéspedes. Hay que comenzar otra vez después de estos días de regodeo la vida ordinaria y seguir la lucha perenne y siempre igual, hay que seguir la labor abandonada por un momento...

Merecedores son de aplauso los infatigables organizadores de nuestras fiestas, y el mejor galardón que podían haber logrado ha sido el indiscutible éxito alcanzado por todas. Hay que no desanimarse, por lo tanto, pero también se debía procurar que los que principalmente perciben los beneficios en estos días, fuesen los que contribuyesen mayormente para la realización de los festejos.

Murcia, ha demostrado estos días que sabe divertirse noble y cultamente, pero es necesario que desaparezca la cancherosa llaga que esconde en su seno, en evitación de que sea vista por los de fuera.

Es necesario que no sepan las que nos honraron con su visita que aquí, como en muchas partes, se desatienden, con cinismo escandaloso, los mas sagrados deberes que tienen obligación de atender, autoridades y corporaciones.

Es necesario mejorar la triste situación de los asilos benéficos y de cuantos dependen de la Diputación provincial.

Se hace imprescindible un esfuerzo, grande y continuo, para lograr el encauce de la administración provincial, que así, al mismo tiempo que el mejoramiento de todo ese viciado organismo, se logrará evitar los abusos provenientes de toda administración viciada.

Es necesario que la autoridad proteja la razón y la ley y para ello es necesario que no se deje barajar por la política retrospectiva que se viene haciendo en España hace tanto tiempo.

Hay que mejorarlo todo, hay que limpiar mucho y eso solo se consigue realizando un esfuerzo con las fuerzas de todos.

A realizar ese esfuerzo, y entonces cuando el año próximo vuelvan á visitarnos los forasteros, podremos decir: Murcia se divierte y está limpia de toda mancha; ved nuestra constitución administrativa y social; ved el justo comportamiento de nuestras autoridades; ved nuestras escuelas y nuestros maestros atendidos justamente, y nuestros asilos realizando de manera magnífica los fines á que están destinados. Ved y enteraos, para que cuando volvais á vuestras provincias, digais que Murcia puede servir de modelo en todo y por todo.

Y entonces habremos conseguido la celebración de la más hermosa de las fiestas.

El gozo íntimo de las conciencias que ven todos los deberes cumplidos; satisfecas todas las obligaciones.

DE MADRID Á MURCIA

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

La orisis

La nota del día es la orisis, planteada hoy después de la conferencia del señor Silvela con el ministro de Marina á quien ha convencido el jefe del gobierno que debe dejar la cartera para un hombre civil que reorganice los servicios de aquel desdichado departamento.

Mañana, pues, pondrán en poder del presidente del Consejo de Ministros todas las dimisiones sus compañeros.

El Sr. Silvela dará cuenta de ellas incluso de la suya á la regente, esta le ratificará su confianza y en el día probablemente quedarán nombrados los ministros que han de sustituir á los salientes.

Se insiste en que los nuevos ministros serán los Sres. Gasset, Sanchez Toca, Vellido y García Alix.

Dividido el ministerio de Fomento, el Sr. Pidal pasará á ocupar la cartera de Estado.

Noticias de la boda

En los círculos políticos se ha dicho que en uno de los últimos Consejos, el Sr. Silvela se mostró poco inclinado á favorecer determinados sucesos.

También se dijo ayer que antes de quince días ocurrirá algo muy importante.

El personaje que decía esto daba á entender que *ese algo* sería muy satisfactorio, aunque no decía para quien.

Se asegura que no tardará en llegar á Madrid la archiduquesa Isabel, madre de la regente.

El viaje de esta señora estaba ya anunciado, pero parece que se ha adelantado la fecha en que había de verificarse.

Muchos creen que el anuncio de lo que va á ocurrir está relacionado con este viaje, y parece que no se equivocarán.

Digo esto, porque con la archiduquesa Isabel vendrá á España su sobrino el archiduque Fernando, heredero legítimo de la corona de Austria.

Este también aspira á la mano de la Princesa.

El ministro de la Gobernación ha dicho á los que de este asunto trataban que no hay nada absolutamente acordado.

Los periódicos de París, acogiendo los rumores que circulan acerca de la boda de la princesa de Asturias, dicen que ni la regente ni el gobierno español tratarán este asunto antes del mes de Septiembre.

Para esta fecha cumple la princesa los veinte años, y entonces será cuando, según los citados periódicos, se tratará seriamente de su casamiento.

La guerra anglo-boer

Las noticias que se reciben de la guerra son contradictorias.

Según unos, los boers han alcanzado nuevos éxitos, y según el ministerio de la Guerra son los ingleses los que han salido victoriosos en estos encuentros.

Siguiendo esta misma hipótesis los ingleses han rechazado á los republicanos en todos los encuentros, esperando que lleguen los refuerzos del generalísimo Roberts que les permitirán tomar la ofensiva.

Aunque estas noticias estén sujetas á sospecha, el regreso de Luis Botha á Glencoe parece indicar que los ingleses han impedido un plan hábilmente concebido por los boers y que consistía en copar las tropas británicas que tienen su base en Ladysmith.

Las intenciones de los boers en el Natal no están muy claras.

Algunos interpretan sus movimientos como simples reconocimientos, mientras que otros ven una tentativa para envolver el campo de Suda River y terminar la operación en el Estado Libre, impidiendo que Buller penetra.

Se persiste en decir que hay cerca de 40.000 federales entre Kronstadt y Wimbürg.

Como según informes serios hay lo menos 10.000 boers al Sur de Bloemfontein, 10.000 frente á Buller, 3.000 al Suroeste, 5.000 al Oeste y en el Cabo y 200 alrededor de Mafeking, resulta de esto que sin contar los pequeños grupos aislados los boers disponen de 70.000 hombres; suficiente número para sostenerse durante muchos meses frente á Roberts.

El Corresponsal.

17 Abril 1900.

EL TORNEO DE ESCRIMA

Con la sesión solemne y definitiva verificada anoche en el Teatro-Circo Villar y que hemos reseñado en nuestra edición de la mañana, ha terminado el gran Torneo Nacional de Esgrima organizado por la sala del Casino de esta capital.

Este Torneo, el primero de su clase que se verifica en España, ha resultado brillantísimo y ha sido un gran éxito para sus iniciadores y para cuantos en él han tomado parte.

La fiesta no puede resultar ni más lucida ni mas culta; así lo entendieron anoche las numerosas personas que ocupaban las localidades del Teatro-Circo: así

lo reconoció el gran número de distinguidas damas que le prestaban el mayor de los reales.

Si ha habido vencedores y vencidos, en orden á los fallos del jurado y á la adjudicación de los premios, en el concepto general puede decirse que todos han resultado vencedores, que para todos ha habido lauros justísimos.

Maestros y aficionados, todos han dejado á una altura honrosa, honrosísima su nombre y fama de tiradores.

Roque, Migliozzi, Broutin, Aparicio, Medrano, Merlini, Pardini, Ferillo, Piñol, Martín, Alesson, García y Camps, Bourdette, Grau, Bueno, Asensi, Martínez Bernabeu, García Guillen, han demostrado lo merecido del renombre de que disfrutan como notabilísimos profesores.

Ezquerria, Pelaez, Rodríguez Belza, Lopez Guillen, los Sanginés, Bejarano, Mendez, Lacierva, Carpio, Codorniu, Manresa, Seiquer, se han acreditado de aficionados de los que van á la cabeza: algunos de ellos de consumados maestros en el arte de la esgrima.

A todos ellos enviamos nuestros plácemes: á los premiados y á los no premiados.

Se le enviamos también, muy sincera, á la comisión organizadora por el gran resultado del Torneo, uno de los festejos más cultos de cuantos aquí hemos tenido y de los que han dejado más inolvidable y grato recuerdo.

A los tiradores forasteros, nuestro saludo afectuoso de despedida, y la seguridad de que en Murcia dejan buenos amigos y sinceras simpatías.



Franklin

El hábil político y diplomático, filósofo severísimo y electricista notable, Benjamin Franklin, nació en Boston (América del Norte) el año 1706.

Sus padres fueron modestos artesanos que apenas pudieron enseñarle á leer y escribir, y cuando contaba 10 años vivía dedicado á hacer velas; después, siendo muy joven fué hábil remero y nadador, oficios que le permitían hacer algunos ahorros que empleaba en libros á cuya lectura se dedicaba cuando se lo permitían sus tareas. Por entonces escribió algunas composiciones bastante medianas, cosa que no se le ocultó, por lo que renunció á la poesía y también algunos artículos literarios y políticos que vieron la luz en un periódico que hacía su hermano.

Después de haber recibido algunos desengaños en un viaje que hizo á Londres, se estableció en Filadelfia, donde ya como impresor ó como barquero y algunas enseñando la natación, viviendo ejemplarmente con modestia y probidad, vió transcurrir algunos años y ganó el aprecio de sus convecinos que le eligieron para representarlos en la Asamblea de Pensilvania, siendo después nombrado Director de Correos.

Este cargo y los ahorros que había hecho siendo impresor, permitieron á Franklin hacer otra clase de vida, siempre modesta y dedicarse al estudio de la ciencia y á la fundación de un gabinete literario, de una asociación de bomberos y de otra para defender á los indios, y el resultado de todo esto fueron los descubrimientos científicos que le han inmortalizado y el ser tenido por sus conciudadanos por un hombre de gran saber y amante del bienestar general.

Al surgir entre Inglaterra y sus colonias las diferencias que originaron la separación de América del Norte, Franklin fué á Londres para gestionar el arreglo que los americanos pedían y en la Cámara de los Comunes explicó los motivos que para protestar tenía su patria.

Todos los esfuerzos que hizo Franklin para ser atendido fueron inútiles y regresó á su país conveido de la mala fe de la metrópoli y diciendo á los amigos: «Os tratan con cierto miramiento, porque os temen; si cedéis os tratará como vencidos: ¡armaos!»

El 14 de Julio de 1773 la América del Norte se declaró independiente. Inglaterra envió contra ella su ejército, y se entabló la guerra separatista que tanto costó á la Gran Bretaña.

Sus prestigios llevaron á Franklin á Francia para pactar lá alianza que necesitaba su país, y el éxito de sus gestiones fué completo, pues no sólo en hombres, sino también en dinero, consiguió importante ayuda, por lo que aunque hombre de paz, fué uno de los que más trabajaron por la independencia de su patria.

Benjamin Franklin falleció el 17 de Abril de 1790, á los 84 años de edad, y sus últimos trabajos como político, fué la campaña que hizo en el Congreso en pró de la emancipación de los negros.

Hernando de Acevedo.

EN EL CASINO

Imposible reseñar el baile verificado anoche en el Casino: tan enorme fué la concurrencia que á él asistió, que no hay manera de hacer una relación, ni aun incompleta y deficiente de nombres, como en esta clase de fiestas es costumbre.

Además, una gran parte de la concurrencia la constituían forasteros, en su mayoría desconocidos y esto contribuye á la imposibilidad de tal tarea.

Ni en el salón ni fuera de él se podía dar un paso: mujeres hermosas las había á granel murcianas y forasteras.

El bailar se hacia tarea difícilísima: hubo momento en que se contaron setenta parejas.

Los que allí no estuvieron, no pueden formarse idea del aspecto que anoche ofrecía el Casino.

La animación ha continuado hasta esta madrugada: no recordamos haberla presenciado igual.

Banquete á Paraiso

El Sr. Paraiso ha sido obsequiado en Zaragoza con un banquete que se ha celebrado en el Teatro Pignatelli.

Con tal motivo pronunciaron discursos los Sres. Escoriaga, Laborda y el señor Paraiso.

Al levantarse este fué saludado con atronadores aplausos.

Comenzó mostrándose emocionado por las pruebas de cariño que significa el banquete, confortándole la manifestación de que estarán todos unidos en el momento del peligro.

No desempeño el cargo por mi deseo y me mantengo en él sin vacilamiento y recordando que soy aragonés. El patriotismo y la dignidad me impedirían abandonar este sagrado depósito.

Por esto, y por la rectitud de mis propósitos, y la honradez de las intenciones que caracterizan nuestras campañas—por otra parte estériles frente al desdén de los gobiernos—dióse el aviso de 26 de Junio.

A pesar de ello, el Gobierno y el Parlamento no han rectificado su conducta. Recuerda los olvidos de Silvela desde que subió al poder.

La «Gaceta»—añade—debe decir en cuarenta y ocho horas cuanto pueda y deba, por encima de todas las conveniencias de cuantos resisten las amputaciones.

Impóngese la liquidación inmediata. Sigue desordenada la casa. Tenemos derecho á la hipoteca, pidiendo intervención en la administración y fortuna pública. (Aplausos.)

El Parlamento, á excepcion de valiosos aunque estériles esfuerzos personales, ha estado á la altura de quienes lo dirigen.

Truena enérgicamente contra el Parlamento, en un párrafo que es aplaudido.

Aboga por que se disuelvan las Cortes encargando á un nuevo gobierno de hacer elecciones severas, imparciales, en cuyo caso—dice—iríamos á las urnas á luchar contra los caciques y contra los amaños, dispuestos á todo.

¿Que se desoye esta voz? ¿Que se quiere remendar el ministerio para remunerar servicios? Sería la última provocación, y no sucederá sin que la indignación estalle y sin que... (Grandes aplausos).

Todos tenemos deberes que cumplir y los cumpliremos. No haremos hoy una revolución porque nos habíamos propuesto vivir dentro de la legalidad y del orden.

No hemos aconsejado darse de baja en las matrículas, porque, aparte de los daños que tal medida pudiera causarnos, nos llevaría á lo que ahora queremos evitar. Pero dentro de la legalidad y del orden, entendemos, como españoles y hombres honrados, que contribuir directa ó indirectamente, moral ó materialmente, á mantener los procedimientos del gobierno y alimentar su administración dispendiosa es cometer un delito nacional. (Aplausos).

A esta actitud obedecen los acuerdos del 1.º del actual, que se ejecutarán dentro de un orden perfecto sin los derramamientos de sangre anunciados por algunos consejeros, que sienten la nostalgia de los tiempos de Herodes. Acuerdos tomados á raíz de la manifestación de protesta y cuando Silvela se vanagloriaba ante la reina de la obra de los presupuestos.

Es falso que hayamos regateado sacrificios ni dado pruebas de interesados en lo que se refiere á los sacrificios y deseos de las clases productoras.

Rechaza la especie de que existan disidencias, afirmando que se realizará cuando se propuso en la Asamblea de Valladolid.

No habrá disidencia, pues á todos, con Costa á la cabeza, nos falta ambición y nos sobra patriotismo para matar en su origen cualquier diferencia.

Nos hemos unido frente á los que cobran con privilegios y no trabajan. (Aplausos).

Explica los deseos de la Unión Nacional. Detiéndose hablando del ejército, diciendo que lo quiere digno de sí mismo, digno de la patria y respetado. Queremos—dice que cuando vaya á la guerra cuente con fusiles y no con mangos de escoba. Queremos retribuir mejor el personal y que desaparezcan las desigualdades del favor y la acumulación de sueldos.

Queremos la inamovilidad del empleado, la independencia del poder judicial, la moralidad, la justicia, y evitar que sean ministros de Hacienda simples recaudadores.

Para realizar ese programa pedimos el concurso de todos los partidos, de todas las clases y de todos los hombres.

Pide el concurso de la mujer, que conforta las amarguras del hombre y educa el corazón del niño.

Ha llegado el momento de salvar al país, y esto puede lograrse á bien poca costa; con solo mirar que nos une la patria y con mirar alto.

Es falso que ninguna provincia aforsada disienta de la Unión Nacional. Son hermanas mayores, mejoradas por el esfuerzo y la laboriosidad, pero son carne de nuestra carne.

Lo que á lo sumo puede ocurrir es que alguna personalidad, pobre de espíritu, sobrada de intenciones pretenda servir amistades ó intereses que no son de España; pero ha llegado el momento de decir las verdades y las diremos. (Aplausos).

El país siente deseos de salvarse. A la cabeza iremos con tranquilidad. Quien puso todo lo que le han pedido las circunstancias no vacilará en ir hasta el fin. El Directorio hace suyo el programa del país. Si el Directorio le abandonara, los españoles de buena voluntad le mantendrían. Solo ó acompañado lo mantendré yo, aun después de retirarme á mi casa, para que Zaragoza pueda decir: «Se rompe, pero no se dobla ni se tuerce.» (Gran ovación. El orador es felicitadísimo.)

Á UN IGNORANTE

En el número del semanario juvenil y fogoso «La Tribuna» correspondiente al día de hoy, veo un artículo titulado

